

# ЗНАМЯ ТРУДА

Учредитель — Сланцевский городской Совет народных депутатов

**С**РЕДИ многочисленных претензий, которые были высказаны забастовщиками из Сланцевского автопредприятия, было и такое: на фабрике «Молодость» швеи стали чаще скупать много зарабатывать. На фабрике трудятся жены многих водителей, и сравнение зарплаток в прошлом году было явно не в пользу «сильной половины». Директор «Молодости» А. А. Хара сказала по этому поводу: «Жаль, что некоторые наши женщины не сумели удержаться, гордые своей зарплатой. Им бы мужей успокоить — сегодня у нас есть возможность заработать, завтра будет у вас. Ведь сейчас практически у любого предприятия нет четких перспектив».

Уже в прошлом году на фабрике появились первые предвестники предстоящих испытаний. Из-за перебоев с сырьем на производстве было потеряно в общей сложности 9 рабочих дней. Одной из трудностей у нас преодолевать умеют, и 1991 год «Молодость» закончила успешно. Обязательства по всем договорам и перед торговлей были выполнены. Но уже тогда появились в целях первые заказы зарубежных фирм по контрактной системе. Это означало, что, получая необходимые ткани, фурнитуру и даже технологию и оборудование, фабрика отправляла всю продукцию за рубеж. «Более того», — уточняет Алла Александровна, — мы обязаны вернуть вместе с готовыми изделиями и бракованные, все продукты, лишние пуговицы и кнопки. Если заказ выполнен и нового не предвидится, следом отправляем и оборудование, полученное от фирм-заказчика».

Какая же выгода соглашаться на такие контракты? Наши швеи используют как относительно дешевую рабочую силу, ведь их продукция переправляется за границу под видом полуфабрикатов: этикетка не пришивается, кнопки, тесемочки какой-нибудь не хватает. На месте получения из «полуфабрикатов» в считанные минуты делают готовое изделие и продают уже под маркой иностранных фирм. Обидно. Но приходится терпеть и... копить силы. За свою работу фабрика получает валюту, которую здесь намерены истратить на приобретение тканей. Тогда уже «Молодость» станет хозяйкой положения. Но для этого сейчас надо как следует поработать, не обращая внимания на недоверчивые вопросы окружающих. Когда-нибудь может появиться и возможность платить валютной частью зарплаты, но пока об этом разговор не заходит. Все работающие на фабрике знают: чтобы стать на ноги, нужен стартовый капитал.

А что касается зарплаты в рублях, то она в среднем на фабрике составляет сейчас около 2 тысяч рублей. Резко поднять уровень зарплаты удалось то, что была отменена старая инструкция об оплате труда в легкой

промышленности. До недавних пор при годовом росте производительности труда на 10—15 процентов разрешалось поднимать зарплату лишь на 2—3 процента. Не секрет, впрочем, что возможность приобрести по месту работы какие-то товары ценится подчас больше хорошей зарплатой. На всех предприятиях развернулась настоящая конкуренция среди руководителей — кто больше сможет сделать для своего коллектива. 10 процентов продукции, произведенной из отечественных тканей, предприятия легкой промышленности имеют право продавать самостоятельно, а на практике — используют для бартерных сделок. В прошлом году и «Молодость» в обмен на свои куртки и пальто получала много разного дефицита по нынешним временам. Кроме того, руководители фабрики по согласованию с профсоюзным комитетом всегда по мере возможности выделяли свою продукцию и другим организациям города, справедливо считая, что без взаимовыручки сейчас не прожить. А в городском женсовете и отделении социальной помощи очень тепло отзываются о благотворительной помощи, которую фабрика оказывает малоимущим и престарелым.

## БЕЗ ЧЕТКИХ ПЕРСПЕКТИВ

Однако нынче картина пока вырисовывается не в столь розовых тонах. В конце 1991 года в Москве одна за другой состоялись российская, а затем межреспубликанская оптовые ярмарки. Присутствовавшие на ней представители предприятий, выпускающих разнообразные синтетические ткани, в ответ на все предложения разводили руками: нет сырья. Не только нашей «Молодости», практически никому не удалось заключить здесь договоры.

На сегодняшний день удалось заключить договоры на поставку тканей только с фабрикой из Вышнего Волочка и комбинатом в Балашихе — на уровне 30 процентов по сравнению с прошлым годом, — рассказывает Н. М. Лютко, заместитель директора по коммерческим вопросам. — Поступило небольшое количество тканей с Балтийской мануфактуры из Таллинна. Но всего того, что они могут пока предложить, едва ли хватит на месяц работы фабрики в общей сложности. Многие предприятия — наши традиционные партнеры — буквально месяцами «гуляют», стараются найти для людей любую работу, чтобы хоть голодными не сидели. В свою очередь и у нас из-за этого скоро станет нечего предложить в бартерных сделках.

Наталья Михайловна, а если купить ткани на бирже? — Да, на бирже можно приобрести любое сырье и ткани. Но это обойдется в копейку. К примеру, за метр подкладочной ткани вышневолочская фабрика просит тоже не прежние 5 рублей. Новая цена — 45 рублей. А на бирже этот же метр стоит 300 рублей. Считаем: на куртку нужно около 2,5 метра подкладочной ткани, значит только она будет стоить более 700 рублей. Много ли сейчас купят повседневных курток стоимостью под 2 тысячи рублей? Мы только одной партией затоварим все магазины и следующую торговлю у нас просто не возьмет. Дорогие же ткани покупают сейчас кооператоры, кто шьет изделия чуть ли не поштучно. А мы производство сокращать не намерены, и прием на работу открыли уже в прошлом году. Швеи привыкают к новой технологии, к частым сменам моделей.

Так что с заграницей «Молодость» начала работать не от хорошей жизни. Так же действуют и другие фабрики Ленинградской области. Отнюдь не все, что продается в валютных магазинах, прибыло «с той стороны».

И все же здравый смысл должен когда-нибудь победить, только на это и остается надеяться. Бесконечно раскручивая витки цен и подгоняя по ним наши заработки, вряд ли удастся добиться чего-то толкового. Эх, не с цен бы начинать правительству переход к рынку. Мы опять идем «к той же цели, но другим путем». Но возвращаться все же не стоит. А впрочем, дождем.

С. ШИШКИНА.

## ПРИХОДИТСЯ ЖДАТЬ

Для жителей нашего района, к сожалению, уже не в новинку, что порой в последнюю минуту отменяются автобусные рейсы пригородных маршрутов. А между тем билеты уже, как правило, проданы. Но винить работников автотранспортного предприятия в недисциплинированности язык не поворачивается. Все знают, в каких сложных условиях они сейчас находятся. Сотрудники автовокзала делают все, чтобы пассажиры, несмотря ни на что, добрались до нужного места. Приходится отправлять людей на попутных рейсах, порой даже за счет перегрузки автобусов.

Ничего не поделаешь, и в городе сланцевчане уже привыкают к долговому ожиданию нужного автобуса. Хотя кое-кто опасается, что вновь началась «необъявленная забастовка», на самом деле все гораздо проще и прозаичнее. Не хватает подвижного состава. Только вчера 45 автобусов находились на ремонте. Порой и нужна-то мелочь, но и ее негде взять. Зачастая автопредприятие практически не снабжается. А имеющихся средств на это явно недостаточно. О приобретении новых автобусов пока и мечтать не приходится.

## РАСПОРЯЖЕНИЕ ГЛАВЫ АДМИНИСТРАЦИИ ЛЕНИНГРАДСКОЙ ОБЛАСТИ О ТАРИФАХ НА УСЛУГИ СВЯЗИ

В соответствии с постановлением Правительства РСФСР от 19.12.91 № 55 и распоряжением Главы администрации области от 27.12.91 № 166-р «О мерах по либерализации цен», а также приказом Министерства РСФСР по связи от 25.12.91 № 423:

1. На оплату междугородных телефонных разговоров, осуществляемых населением по зонам канала связи, распространить тарифы преysкуранта № 125, издания 1991 года на междугородные разговоры, осуществляемые по магистральным каналам (ст. 1, поз. 1—6, раздел III).

2. Поручить Государственному областному предприятию «Росвязьинформ»:

2.1. Произвести пересчет действующего преysкуранта № 125-01-ЛО «Тарифы на услуги связи» с учетом следующих повышающих коэффициентов:

Группы услуг	Коэффициенты к действующим ценам:		хозрасчет- бюджетных	ных
	для населения (включая налог на добавленную стоимость)	для предприятий и организаций (без включения налога на добавленную стоимость)		
1	2	3	4	4
Услуги почтовой связи	3	3		3
Услуги телеграфной связи	3	3		3
Услуги междугородной телефонной связи	3	3		3
Услуги городской и сельской телефонной связи	3	3		3
Услуги радиотелефонии	2	2		3
Ремонт телефонных аппаратов	3	3		3

2.2. Пересчитанный преysкурант № 125-01-ЛО ввести в действие с 02.01.92 и представить на согласование Отделу цен Администрации Ленинградской области до 01.02.92.

2.3. Определить свободные цены на услуги, утверждение цен на которые ранее входило в номенклатуру «Росвязьинформ» области, с добавлением номенклатуры, переданной ему приказом Министерства РСФСР по связи № 423 от 25.12.91.

2.4. Условия пересчета и новые преysкуранты довести до всех предприятий связи.

А. БЕЛЯКОВ,  
Глава администрации области.

## РЕЙСЫ ПЛОДОРОДИЯ

## СПРОС НА ТОРФ УПАЛ

Непривычно тихо для этой поры нынче на сельских трассах. Не снуют одна за другой и навстречу друг другу автомашины и трактора с прицепами, груженые торфом и торфонавозными компостами. И дело тут вовсе не в сюрпризах природы, хотя и капризна, — она в эту зиму в большей степени, чем в предыдущие годы. Причина совсем в ином: снизился у са-

мых сельских тружеников спрос на торфопродукцию. И не потому, что решили обидеть свою матушку-кормиллицу, не возместить ей потери в плодородии от возвращенных урожаев. Дело в том, что цены нынче на торф и перевозку его подпрыгнули во много раз.

Вот что об этом говорит исполняющая обязанности главного агронома совхоза «Сланцевский» Галина

Алексеевна Дмитриева.

— Договор с торфопредприятием «Дубоемский мох» мы составили еще в конце прошлого года на 28 тысяч тонн. Рассчитывали, что, как и в предыдущие годы, смогут доставить его на наши поля водители автобазы райсельхозтехники. Но те такую загнули цену за свои услуги, что пришлось отказаться. Ведь и сам торф стал очень дорогим. Если

раньше тонна стоила три рубля с небольшим, то теперь чистая цена торфа 16 рублей да плюс всевозможные накрупки, в том числе 28 процентов за добавленную стоимость. Будем возить своими силами. Сколько успеем до распутицы. Сейчас на перевозке задерживаются четыре механизма и три водителя. Трактористы А. И. Евсеев, Н. А. Павлов, П. П. Карпов и В. А. Кузьмин ежедневно перевозят по 15—20 тонн торфа

каждый. На сегодня они перевезли около тысячи тонн. Понятно, что такими темпами даже положенное по договору не перевезти совхозу своими силами. Но земледельцы «Сланцевского» спокойны: земля не будет в обиде на них. В совхозе запасов торфа и торфонавозных компостов, как минимум, на год — два. А там, может, все образуется.

А. БЕДОВА.

# Книга памяти

(Начало в №№ 9—13, 15).  
 а) год рождения;  
 б) год призыва;  
 в) звание;  
 г) место рождения;  
 д) дата гибели;  
 е) районкомат призыва;  
 ж) место захоронения.

- 139. ИЛЬИН  
Василий Тимофеевич
- 140. ФИРСОВ  
Михаил Григорьевич
- 141. ЖУКОВ  
Иван Федорович
- 142. ФЕДОРОВ  
Иван Федорович
- 143. ИВАНОВ  
Александр Васильевич
- 144. ВОЛКОВ  
Василий Артамонович
- 145. КУСТОВ  
Иван Ильич
- 146. БЫСТРОВ  
Михаил Михайлович
- 147. КОНСТАНТИНОВ  
Василий Семенович
- 148. КОРНЕВ  
Григорий Семенович
- 149. ПЕТРОВ  
Георгий Петрович
- 150. СЕРГЕЕВ  
Федор Ильич
- 151. СЕРГЕЕВ  
Алексей Ильич
- 152. ИГНАТЬЕВ  
Афанасий Ильич
- 153. РУМЯНЦЕВ  
Алексей Андреевич
- 154. ЛЕТКИН  
Иван Ильич
- 155. ДУБИНИН  
Сергей Игнатьевич
- 156. ИВАНОВ  
Яков Иванович
- 157. ВЛАСОВ  
Василий Васильевич
- 158. ГРОМОВ  
Павел Иванович
- 159. ГУСЕВ  
Иван Сергеевич
- 160. СКОВОРОДНИКОВ  
Николай Дмитриевич

(Продолжение следует).

## ВОЗВРАЩАЯСЬ К НАПЕЧАТАННОМУ

Радостно и приятно смотреть на возрождение наших российских деревень. Душа радуется, когда в заброшенных деревеньках возводятся новые дома, обустраиваются земли. У людей появляется желание обзавестись своим подворьем, производить не только овощи и фрукты, но и выращивать скот и птицу. Прививаемы нами забытое чувство хозяина земли, чувство Родины, родного очага.

Больно в то же время смотреть, что в наших магазинах нет изобилия в продуктах питания, но продукты не появляются сами по себе, их надо вырастить. И здесь Российским правительством возлагаются большие надежды на фермерские хозяйства. Вот почему мне понятна и близка боль бывшего специалиста сельского хозяйства А. С. Мишакина и его желание на практике применить свои знания для производства сельхозпродукции.

Почему же вопрос об организации крестьянского хозяйства в урочище Маврино А. С. Мишакина на заседании Малого Совета 26 декабря был отложен? Непонятно проведения заседания в городской Совет пришло коллективное письмо от арендного коллектива первого производственного участка совхоза «Сланцевский» за 16 подписями. Из него ясно, что предоставляемый участок для организации крестьянского хозяйства передан в аренду трудовому коллективу бригады. В сложившейся ситуации выделять землю для крестьянского хозяйства без согласия трудового коллектива нельзя. Не было учтено и мнение жителей деревень Березняк и Пелеш, где также есть желающие получить землю. А по закону, на который по-

# Ответ на статью А.М. Мишакина „Закон, что дышло?“

стоянно ссылается А. С. Мишакин, первоочередное право на использование земли предоставляется тем людям, которые живут и работают на ней. И думаю, это вполне справедливо.

Поэтому в решении Малого Совета был такой пункт: районному комитету по земельной реформе и земельным ресурсам, Гостичкому сельскому Совету совместно с администрацией совхоза «Сланцевский» провести собрание жителей деревень Березняк, Пелеш, Гостички, трудового коллектива бригады № 1 по использованию земельных площадей в урочище Маврино о выделении их для организации крестьянских хозяйств. До выяснения этого и было отложено (а не отказано, как пишет А. С. Мишакин) решение этого вопроса. Здесь же, на заседании, ему был предложен и другой участок земли, от которого Александр Семенович отказался.

14 января в Гостицах состоялся сход жителей, в котором участвовали 30 человек. Приглашали на него и А. С. Мишакина, но он не пришел. Участники схода высказались против использования земель урочища Маврино для организации там крестьянских хозяйств. Их мнение — выделенные в фонд сельского Совета земли у населенных пунктов необходимо использовать для организации личных подсобных хозяйств жителей этих деревень и работников совхозов.

На сходе была высказана критика в адрес Гостичкомого сельского Совета и в адрес районного комитета по земельной реформе и земельным ресурсам — мало глазности в решении земельных

**С. ЛАХОВ,  
председатель городского  
Совета народных депутатов.**

# Вести из свободной

## БУДУТ СВОИ ДЕНЬГИ

Они были — деньги и ценны, в 1920—1940 годах. С ними можно было ехать куда угодно. Везде их принимали. Деньги были конвертируемыми. Никто не спрашивал, сколько имеешь денег при поездке за границу. Твои деньги, и ими распоряжайся сам.

Уже пару лет идут разговоры о своих деньгах. Полагают, что они будут в будущем году, что отпечатают и отчеканят бесплатно деньги для Литвы в Швеции.

## БЕЗ ОЧЕРЕДИ? НЕЛЬЗЯ!

Очереди длинные, долгие и нудные. Стоят в них люди и томятся. И в этот момент подкапывают со стороны с красными книжечками и покупают без очереди. Раздражение. Одни возмущаются в голос, другие про себя. Без очереди в основном идут персональные пенсионеры. Могли бы и постоять, здоровые люди. В прошлом году у нас отменили право покупать без очереди. Для инвалидов первой и второй групп есть отдельные магазины. А в обычных все в очереди. Сняли таблички о праве на обслуживание без очереди в поликлиниках, магазинах и кассах.

Правда, когда подходят к кассам без очереди беременные женщины и немощные старики, старухи, никто не против. Еще и помогут.

## КАК СВИЛИ СПРОС?

Денег в обращении больше, чем товаров. Трудно что-то купить. В июне у нас начали проводить удачный эксперимент — ввели купоны (на них написаны суммы денег в рублях). Но только промтовары на них не купишь. И без них — тоже. Если какая-то вещь стоит 50 рублей, значит надо в кассу внести купонов на 50 рублей и денег такую же сумму. Вся соль в том, что купоны выдают 20 процентов от зарплаты и пенсии. Вот на такую сумму можно купить промтоваров.

Продукты продаются только за деньги. На крупные вещи надо копить купоны. Их можно продать в банке. Раньше за них давали рубль за один, а теперь 50 копеек, за такую сумму их можно купить в банке, но тогда не очень выгодно покупать товары. Дорого!

Сбили спрос на промтовары, но эта мера временная. Надо добиваться обилия товаров.

## К ЭТОМУ ГОТОВИЛИСЬ

В августе началась полоса дипломатических признаний Литвы. К этому готовились и в это верили. Готовились к приему иностранных дипломатов. Для них нужно много жилья. Недалеко от Вильнюса в живописной местности Турнишкес были да-

чи бывших руководителей Советской Литвы. Поселок с дачами обнесен забором, связь, магазины, охрана. Там будут жить дипломаты с семьями.

Для посольств и консульств есть освободившиеся здания. В городе было четыре района, четыре райкома партии, которые находились в отдельных 3-этажных зданиях. Большое здание стоило 50 рублей, значит надо в кассу внести купонов на 50 рублей и денег такую же сумму. Вся соль в том, что купоны выдают 20 процентов от зарплаты и пенсии. Вот на такую сумму можно купить промтоваров.

Сбили спрос на промтовары, но эта мера временная. Надо добиваться обилия товаров.

## ВОЗВРАЩАЮТ СОВЕСТНЕННОСТЬ

Недавно у нас приняли закон «О порядке и условиях восстановления прав собственности граждан на сохранившиеся недвижимые имуществы». За несохранившиеся будут выплачены компенсации. По этому за-

Первое в городе садоводческое товарищество было организовано в 1959 году. В то время не было скептиков: стоило этим заниматься, вкладывать большой физический труд, лишь себя свободное время после работы, что-то выращивать, когда свободно можно купить картофель, овощи, различные фрукты по невероятно дешевой цене. Но время шло. Сланцевчане, проезжая в автобусе, видели, как трудятся садоводы, как везут осяенные полные корзинки яблок разных сортов и ягод.

И вот лед тронулся. От предприятий и организаций в горисполком пошли ходатайства с просьбой выделить земельный участок под сады и огороды. Они наладили поддержку, и через 4—5 лет садово-огороднические товарищества стали оживать. В настоящее время таких товариществ зарегистрировано 41, в них работают свыше 5 тысяч горожан, занимаемых свыше 250 гектаров ранее не использованной земли. И если к этому добавить 3700 приусадебных участков в городе и районе, вновь организованные товарищества

# ПРИЯТНОЕ С ПОЛЕЗНЫМ

Охотно откликнулись учителя иностранных языков сланцевских школ на приглашение посетить Эрмитаж. Экскурсия была организована при содействии областного института усовершенствования учителей. Проводили ее гиды «Интуриста» на английском и немецком языках. Приехали в поездке и несколько старшекласников городских школ. Может быть, и не все из них поняли абсолютно все, о чем рассказывали экскурсоводы, но впечатления, наверняка, остались. В наши тревожные дни встреча с творчеством великих мастеров прошлого оказалась удивительно актуальной. Через все тяжелейшие испытания прошлого их искусство и по-прежнему дарит радость общения с прекрасным.

Автобус для учителей выделил завод «Полимер». С организацией поездки успешно справилась руководитель городского методического объединения учителей иностранных языков Т. А. Смирнова.

# Л И Т В Ы

Вопросу прежним владельцам или их наследникам надо вернуть земли, дома, коммерческие предприятия и леса. Все можно возвращать гражданам Литвы. Землю можно вернуть только проживающим в сельской местности, которые землю будут использовать для выращивания урожая. Нельзя на протяжении пяти лет ее продавать, дарить или сдавать в аренду. Леса можно вернуть до десяти гектаров. Этот закон кладет конец разговорам о новой конфискации.

## ВИЛЬНИОС — СТОЛИЦА

Раньше столица находилась в Каунасе, в городе, расположенном в центре республики. Вильнюс находится на окраине, в 25—30 километрах от Белоруссии. Вильнюс является уникальной столицей и подобной нет в мире. Это в том отношении, что город находится на территории, населенной литовцами. А считается литовским потому, что по легенде его основал литовский князь Гядиминас. Вильнюсский край входил в состав Польши. Тут было 40 процентов евреев, 30 процентов поляков, 20 процентов белорусов и русских. Литовцев было три процента, а теперь половина — за счет приехавших из районов.

Весной этого года в третий

# ТОЛЬКО ТРУД ПОМОЖЕТ НАМ ВЫЖИТЬ!

«Здоровье». «Втроя». Где обустроено 1200 садовых участков трудящихся СПЗ «Сланцы», ЛПО «Ленинградсланец», цементного завода, арендного предприятия «Трест № 63» и других предприятий города! Вот так тысячи сланцевчан вновь возвратились к земле, научились строить садовые домики и производить продукцию и для себя, и для города.

Затраты труда окупаются, а в это время рыночной экономики и либерализации цен выжить может только тот, кто трудится, кто обеспечивает свою семью необходимыми продуктами или излишки их продает на рынке. И для ветеранов, пенсионеров это реальная возможность пополнить свой бюджет, поддержать семью.

Президиум районного совета ветеранов войны и труда на своем заседании рассмотрел вопрос об опыте работы самого крупного садово-огороднического товарищества «Дружба» шахты

Только в 1991 году садоводы сдали в заготконтору 3,5 тонны свинины и 3 тысячи яиц. Сданную продукцию райпо, но нам предъявили кабальные условия по сдаче молока.

В этом вопросе нам обещают помочь руководство завода. В настоящее время очень трудно приобрести поросит и птицу, баснословно высокие на них цены.

Обсудив опыт работы садово-огороднических товариществ, президиум районного совета ветеранов признал его положительным. Предложено всем правлениям товариществ до 1 мая с.г. провести их перерегистрацию в администрации мэрии, заключить договора с совхозами района по уборке сельхозпродукции в 1992 году.

Всем ветеранам города, желающим иметь земельный участок для выращивания картофеля, следует записаться в совете ветеранов по адресу: ул. Кирова, 14а, по вторникам с 14 до 17 часов.

Президиум районного совета рассмотрел и другие вопросы, в частности, о праздновании дня освобождения Сланцевского района от фашистских оккупантов.

Принято решение провести в феврале заседание расширенного пленума районного совета, на котором обсудить вопрос о работе президиума в 1991 году. Мы просим ветеранов войны и труда внести свои предложения в улучшение работы нашей ветеранской организации.

**М. ГОРБАЧЕВ,  
председатель районного  
совета ветеранов войны  
и труда.**

# БОЛЬШЕ ЗАБОТЫ МАЛЕНЬКОГО ХОЗЯЙСТВА



В последнее время городского человека все (больше) тянет к земле, люди хотят сами выращивать овощи, фрукты, цветы, получать свое мясо и молоко.

Получен участок, и, кроме радости, новоспеченных хозяев ждет немало хлопот и забот. Как освоить участок? Как дом построить? Какие овощи и ягодные культуры выращивать? Каких животных реально выращивать на приусадебном участке? Хорошо, если у вас есть опытный знакомый, который поможет советом. А если нет? В таком случае нужные советы вы найдете в книгах, которые есть в фондах районной библиотеки, на абонементе и в читальном зале.

4 сентября он распустил Советы Вильнюсского и Шальчининского районов, уволил поляков - председателей райисполкомов и их заместителей. Назначил «губернаторами» литовцев, которые даже не знают польского языка. Это вызвало протест местного польского населения. И правительство Польши заявило протест, министр иностранных дел отменил свою поездку в Литву.

С чего начинается красивый и удобный участок? С правильной планировки. Нужные для этого сведения можно найти в книгах: Бутусов Х. А. Благоустройство индивидуального садового участка. (Л. 1989 г.), Барташевич А. А. и др. «Садовый участок: архитектура, интерьер, оборудование» (Минск, 1990). Сайбель Э. Я., Сайбель Э. Э. Садовый участок планируем и обслуживаем своими руками. (М., 1991 г.). Последнее издание интересно еще и тем, что в нем дана скоростная технология строительства садового дома площадью 30—35 квадратных метров с мансардой и галереей, за 35 календарных дней выполняемая двумя людьми. Тем же, кто не хочет спешить и выстроить дом с учетом потребностей и вкусов семьи, нужны варианты подкачать каталоги. Летние садовые домики (М., 1986 г.). Страхов В. Г. Сельский дом. (М., 1989 г.). Бутусов Х. А., Но-

воселов Ю. А. «Сельский дом». (М., 1984 г.). Садовые домики (М., 1988 г.).

Нужные вопросы по составлению своего проекта дома, решению внутреннего интерьера даст новая книга В. Н. Рудакова и других «Объемно-планировочные и конструктивные решения сельского дома». (М. 1991 г.).

Книги универсального характера: Шепелев А. Как построить сельский дом. (М., 1989 г.). Масютин В. Современный усадебный дом. (М., 1990 г.) помогут в трудных вопросах, связанных с основными земляными, плотничными, столярными работами.

Очень интересна для новичков книга Ерлыкина Л. А. «Индивидуальный дом и участок» (М., 1989 г.). Здесь можно найти нужные всем мастерам рецепты приготовления клея, бетона, красок, различных покрытий. Книга расскажет и о том, как делать витражи, различные светильники, фанеры, дачную мебель, самодельные инструменты и приспособления. Продолжение этой темы можно найти в книге чехословацких авторов «Сделайте сами в квартире и на даче» (М., 1987 г.) с чертежами станка для распиловки лесоматериалов, легкого строительного крана, домашней копильни, оригинальной жаровни, шашлычника с домашним приводом.

Очень сложной задачей для начинающего строителя является кладка печей. Хорошей печью считается такая, которая занимает мало места в доме и при минимальных затратах топлива выделяет столько тепла, сколько нужно для обогрева всего дома. Помогут

вам построить такую печь книги: Соснин Ю. П., Бухаркина Е. И. Бытовые печи, камин и водонагреватель (М., 1990 г.). Воропай П. И. Как сложить печь. (М., 1989 г.). Шепелев А. М. Кладка печей своими руками (М., 1987 г.). В этих книгах можно найти сведения о материалах для печных работ.

Ваш дом построен, но осталась важная проблема, связанная с конечной отделкой дома. Нужно выполнить декоративные, малярные работы, оснащение дома мебелью. Как сделать мебель самому, из доступных материалов и на свой вкус, подскажут книги: Новоселов Ю. А. Интерьер дома и изготовление мебели своими руками. (М., 1991). Шепелев А. М. Изготовление мебели своими руками. (М., 1991 г.).

Хороший мастер не обойдет своим вниманием книги о строительстве парников и теплиц, с помощью которых можно удлинить летний сезон на недели и месяцы. Очень интересно сравнить опыт ведения тепличного хозяйства в разных странах. Книги советского автора Смирнова Н. Парники и теплицы в приусадебном хозяйстве. (М., 1985 г.), немца Шиффера Х. Как самому построить теплицу. (М., 1988 г.), англичанина Бенкетта «Растения под стеклом» (М., 1988 г.) подскажут мастеру интересные моменты, которые он применит у себя на практике. Идем вас в библиотеке за нужными вам книгами. **Т. ЛОМАКИНА,  
заведующая отделом обслуживания ОРБ.**

# Вести из свободной Литвы

(Начало на 2—3 стр.)

мчатся гораздо быстрее. Ни одна дорога автострады не пересекает, все проходит внизу.

Затраты на дороги быстро окупаются снижением расходов на ремонт автомашин и скоростью перевозок.

## ЧТО МОГУТ КОМАРЫ?

Вторым по значению курортом является Друскининкай. Туда приезжают из всех республик лечиться и отдыхать. Лет пять назад из Сибири привезли несколько вагонов ценных пород дерева. Оказалось потом, что в этих вагонах были «новоселы» — комары. Их тут вскоре стало много, курорт им понравился. Два летних месяца они всех заедают. Врачи мрачно шутят, что комары закрывают курорт. И никто не знает, как справиться с этой воинственной комариной армией.

## КУДА ДЕВАТЬСЯ АГРОНОМУ?

Их подготовили очень много, и оказалось, что в новых условиях хозяйствования такого количества не нужно. Недавно состоялось совещание. Представители министерства сельского хозяйства просили агрономов не дезертировать. Им предлагали становиться образцовыми фермерами и личным примером агитировать за внедрение науки в сельское хозяйство. А еще предлагали заняться прибыльным разведением цветов, выращиванием табака, ценных пород собак, которые продаются за тысячи и тысячи рублей.

Но что-то все это не вызвало энтузиазма среди агрономов. Большая часть нашла работу по специальности, а перед некоторыми встает безработица.

## ЗАКРЫЛИ МУЗЕИ

Он назывался музеем революции Литовской ССР. В нем были собраны материалы о классиках марксизма-ленинизма и руководителях Компартии Литвы в разные периоды. А еще много было материалов о строителях. Вообще-то музей показывал жизнь республики однобоко.

Два года назад сотрудники музея выступили против директора — отставного генерала-политработника. А в прошлом году музей закрыли. Упразднили остановку общественного транспорта «Музей». Решили в том здании создать музей Сопротивления тоталитарному режиму и коллективизации.

Но материалов оказалось мало. Их много, но в архивах КГБ. Теперь архивы стали доступными, и музей будет создан. А пока там организуется выставка современных художников.

## ЧИСТОТА

Хвалиться не буду, но скажу, что в городах и поселках Литвы чисто. Вильнюс по чистоте никак не сравнишь с Москвой. Когда чисто, то как-то никто не решается быть «белой вороной» и бросать обрывки газет, окурки. Кстати, дворники работают с полной отдачей. Работы много, особенно когда листопад. Они собирают в контейнеры, прихорашивают мусоровозы и увозят все на свалку.

## О ЗЕМЛЕ

25 июля у нас был принят закон «О земельной реформе», его опубликовали в газете 5 сентября. По этому закону земля будет продаваться только гражданам Литвы. Можно купить земли до 50 гектаров и леса до 10 гектаров. Не всякий может стать землевладельцем. Надо сдать экзамен специальной комиссии на знание основ сельского хозяйства. Это для того, чтобы земля не попала в руки профанов.

Купил — и пять лет не имеешь право ее продавать, сдавать в аренду или дарить. Закон принят, но не разработаны инструкции о его претворении в жизнь. Не известна стоимость земли, неизвестно пока, кто и как будет эту стоимость определять. Можно платить за землю на протяжении 25 лет. Но как, чем? Это станет известно позже. В законе сказано, что есть лучшие и худшие земли. Наверняка, на лучшие участки будет несколько претендентов. В таком случае продавать надо на аукционе.

## ПРИВАТИЗАЦИЯ

Не раз писали и говорили, что в стране много теряется продуктов от производителя до потребителя. До 20—40 процентов. 30 июля приняли закон «О приватизации имущества сельских хозяйственных предприятий». Он был опубликован в печати 6 сентября. Согласно закону надо продать в частные руки большие помещения колхозов и совхозов, предприятия по переработке овощей, помещения для хранения зерна, мельницы и т. п. В первую очередь покупать имеют право работающие на предприятии. При стаже работы более 15 лет скидка 30 процентов.

При покупке таких предприятий нужно представить декларацию о доходах. Это для того, чтобы мафиози тут не отмывали свои грязные деньги.

Выплачивать можно на протяжении 25 лет, но можно и сразу.

## ПОЛИЦИЯ

Переименовали ее зимой этого года. Новая форма спортивного вида, темно-зеленого цвета. Резиновые дубинки и иногда оружие. 2 октября торжественно отметили День полиции. Епископ освятил знамя конной полиции. Создана полицейская академия. В нее принимают всех желающих юношей. Одно требование — знать литовский язык.

## А. С. ПУШКИН В ВИЛЬНЮСЕ

Александр Сергеевич никогда не бывал в Вильнюсе, но его имя тесно связано с городом. Тут в 1706 году в церкви Святой Параскевы крестили прадеда А. Пушкина. Его прозвали Ганнибалом за черный цвет кожи, а имя было Петр — по имени царя — крестного отца. Здание церкви сохранилось, церковь и теперь действующая. На ее стене висит мемориальная плита в память о крещении Ганнибала.

В 1899 году младший сын Григорий Пушкин продал имение Михайловское Российской академии наук. Сам с женой и падчерицей переехал в Вильнюс. Его жена Варвара Мельникова получила в приданое имение Маркучай в пригороде Вильнюса. Сюда и переехали, привезли немало пушкинских вещей. Часть из них сохранилась и поныне. В двухэтажном доме музей А. Пушкина. На первом этаже мебель и некоторые вещи из Михайловского, во втором — книги поэта и о нем. Рядом с домом фамильное кладбище и церковь. В 1900 году в Вильнюсе А. Пушкину был поставлен памятник — бюст. Он и теперь стоит.

## НАЧАЛЬСТВО НОВОЕ, А ПРИВИЛЕГИИ СТАРЫЕ

Известная журналистка Рената Плумпене в недавнем прошлом в газете «Вечерние новости» поместила много статей о привилегиях партийной и советской верхушки. Особенно все запомнили ее статьи о спецбольнице, где на одного больного отпускали в 3—4 раза больше денег. Готовили для некоторых пищу в отдельности.

Но старого начальства нет. Все новое. И вот недавно та же журналистка решила побывать по старым адресам. Посетила обувное и швейное ателье. И что же?

Там по-прежнему делают обувь и шьют одежду для начальства. Там отличная кожа и отличные ткани. За 26 сентября в газете жирным шрифтом была напечатана ее статья «Старые привилегии для новых заказчиков». Наверное, эти привилегии пропадут после полной приватизации. Но начальство может кое-что оставить для себя. В общем, пока старое повторяется, и об этом стоит задуматься.

## ТЕЩА

### ОСТАЕТСЯ ДОМА

В 14 странах будут открыты посольства, и теперь идет подбор послов и других работников. Много надо валюты для содержания посольства за границей, наверняка, деньги потом будут, а пока их очень мало. Вот почему послы и другие работники будут получать скромную зарплату. Им разрешается поехать за границу с женой и детьми. Все остальные родственники и даже те, кто с ним тут жил, должны остаться дома. Будут еще открыты консульства. На первых порах консулами могут быть местные жители.

В общем, идет интенсивный отбор кандидатов в дипломаты и этот отбор идет путем тестирования.

## ЧЕГО МЫ БОИМСЯ?

Продукты в Литве есть, и тут голодной зимы не будет. Хлеб есть, картошку продают на улицах мешками — по 1, 3 рубля за килограмм. Уже объявлено, что картошка будет стоить 1, 8 рубля и потом повышения цен весь год не будет. Много разных овощей, есть масло, молоко, крупа.

А боимся мы холодной зимы. Литва получает газ с Украины через Белоруссию. Что-то произойдет на этом пути, кто-то не в ту сторону повернет вентили, и тогда у нас будет очень плохо. Большинство домов с центральным отоплением, а воду подогревают газом. Не будет газа, и холодно станет в квартирах, в школах и везде.

Нефть поступает из Тюменской области через Белоруссию. Вдруг где-то затор, и... ЧП. Уже теперь перебои с бензином и большие за ним очереди...

П. ФРОЛОВАС,  
г. Вильнюс.

Тамаре Васильевне ИГНАТЬЕВОЙ  
Поздравляем с юбилеем. Желаем крепкого здоровья, семейного счастья, долгих лет жизни.  
Коллектив шахты им. С. М. Кирова.



КИНОТЕАТР ТРУД. 28 января — «Ночной клуб». Начало в 11, 16, 18.10, 20, 22 часа.

ВИДЕОЗАЛ КИНОТЕАТРА «ТРУД». 28 января — «Забавная шутка любовь». Начало в 17.30, 19.30.

КИНОЗАЛ ВИДЕОСАЛОНА. 28 января — «Олухи». Начало в 19 часов. «Холмы Венеры». Начало в 21 час.

ДОМ КУЛЬТУРЫ ГОРНЯКОВ. 28 января — «Багдаский вор». Начало в 15, 19, 21 час.

26 января автобусом (рейс 15.20 из Ленинграда) передана посылка. Встречавших этот автобус в Лучках просим обратиться по адресу: ул. Чкалова, дом 14, кв. 1.

СЛАНЦЕВСКОМУ  
ХОЗРАСЧЕТНОМУ  
УЧАСТКУ  
«ЛЕНОВЛАГРО-  
СТРОЙ»

срочно требуются

ВОДИТЕЛИ категорий С и Д. Оплата труда 1000 рублей и выше.

Обращаться по телефону 64-586.

## ЛЕЧЕНИЕ

### АЛКОГОЛИЗМА

Вы можете снять психологическую зависимость от спиртного с помощью эффективного метода лечения алкоголизма. Анонимность гарантируется. Звонить по телефону в Кингисеппе 2-75-33 с 9 до 11 и с 17 до 18 часов. Спросить психолога.

Коллектив совхоза «Родина» скорбит по поводу безвременной кончины **КУХАРЕВА Николая Алексеевича** и выражает глубокое соболезнование родным и близким покойного.

Коллектив совхоза «Сланцевский», жильцы домов №№ 3 и 4 д. Гостицы глубоко скорбят по поводу безвременной смерти **ЕФИМОВА Алексея Викторовича** и выражают соболезнование родным и близким покойного.

Коллектив бригады ГРОЗ С. В. Самосюна шахты «Ленинградская» глубоко скорбит в связи с безвременной смертью **ЕФИМОВА Алексея Викторовича** и выражает соболезнование родным и близким.

Коллектив работников ПТУ-15 выражает глубокое соболезнование С. Н. Степанову в связи со смертью отца.



## ПОКАЗЫВАЕТ МОСКВА ВТОРНИК, 28 ЯНВАРЯ

6.00 — «Утро». 8.35 — «Таланты и поклонники». 9.50 — Футбольное обозрение. 10.15, 19.45 — «Наполеон и Жозефина». Фильм. Часть 2-я. 14.20 — Мультфильм. 12.00, 15.00, 18.00, 21.00 — Новости. 12.10 — Ритмическая гимнастика. 12.50 — «Из золотого фонда ЦТ». М. Жаров. 13.55 — Б. Сметана — Увертюра к опере «Либуше». 14.05 — Мультфильм. 14.20 — «Биржевые новости». 14.35 — «Вам это нужно!». 14.45 — «Торговый ряд». 15.20 — «За активное долголетие: лечебный массаж». 15.35 — «Криминальный талант». 2-я серия. 17.00 — Вместе с ник трех разведок». 17.15 — Детский

18.20 — По ту сторону рамы. 18.40 — Информационный выпуск. 22.30 — Дело «Прок» — бизнес и политика. 20.45 — «Спокойной ночи, малыши!». 21.35 — «Будучи там». Худ. фильм. 0.20 — «Звездный дождь».

## РОССИЙСКИЙ КАНАЛ

8.00, 14.00, 20.00, 23.00 — Вести. 8.20, 9.05 — Французский язык. 8.50 — «Домашний клуб». 10.35 — «Потешки». 11.15 — «Пятое колесо». 13.00 — «От за от». 13.30 — «С души своей наброски». 16.00 — «Порча». Проблемы экстрасенсорной медицины. 16.20 — «Простор+». 17.00 — «Осень жизни». 17.15 — Муз. программа. 17.45 — Т. Ин. Ко. 18.00 — Горные лыжи. 18.45 — Парламентский вестник России. 19.00 — «Экстро» представляет. 19.30 — «Азы карьеры». 19.45 — Док. фильм. 19.55 — Реклама. 20.00 — Праздник каждый день. 20.30 — «Полков. 21.15 — «Общественное мнение». 21.35 — Теннис. 22.10 —

## ПОКАЗЫВАЕТ САНКТ-ПЕТЕРБУРГ ВТОРНИК, 28 ЯНВАРЯ

7.30 — «Здравствуйте!». 7.35 — Час кино. 9.05 — История. 10-й класс. 9.35. 10.35 — Этика и психология семейной жизни. 10.05 — История. 7 кл. 11.10 — «Балтийское небо». 2-я серия. 12.25 — Телевикторина. 13.10 — Муз. фильм. 13.45 — Док. ф. 14.25 — Петрополь. 15.25 — Муз. дайджест. 16.10 — «Смех без причины». Спектакль. 17.30, 20.20 — Факт. 17.35 — Литература. 11 кл. 18.05 — Фильм-концерт. 18.25 — Мультфильм. 18.55 — Объединение «Область» показывает. 19.50 — Слово депутатам горсовета. 20.00 — Большой фестиваль. 20.40, 21.45 — Реклама. 20.45 — Спорт, спорт, спорт. 21.00 — Док. ф. 21.35 — 600 секунд. 21.50 — Актуальное интервью. 22.00 — Имена. 23.10 — Исторический альманах. 23.55 — «Балтийское небо». X. ф. 2-я серия.

## «ЗНАМЯ ТРУДА»

Газета  
издается по вторникам,  
средам, четвергам, пятницам  
и субботам

Редактор  
В. В. ИВАНОВ.

НАШ АДРЕС: 188540, г. Сланцы, Банковская ул., 3. ТЕЛЕФОНЫ: редактор — 2-23-81; зам. редактора — 2-35-74; ответственный секретарь — 2-17-85, социально-экономический отдел по вопросам сельского хозяйства — 2-16-70, по вопросам промышленности — 2-16-65, отдел общественно-политической жизни — 2-14-06; отдел культуры, быта, писем и массовой работы — 2-23-65; фотокорреспондент — 2-16-03; корректоры — 2-13-60; бухгалтерия — 2-36-68. Объявления принимаются в бухгалтерии. Газету печатали в Сланцевской типографии ППО № 1 — 1 Банковская, дом № 3. Газету набирали Чебурак Н. С., Пугачевич Н. М., верстала Андреева О. А., печатали Ковалева Т. И., Солтыс Л. И. Корректоры Попова Т. И., Григорьева Л. А. Тираж 14594, Заказ 119. Объем 0,5 п. л. Сдано в печать в 17.20.